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BIOLOXIA

A proba componse de duas opcioéns: 1 e 2. S6 se podera contestar a unha das duas opciéns, desenvolvendo integramente o seu contido.

OPCION 1

1. Cuestiéns (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Representa a formula xeral dun aminoacido e indica qué tipo de enlace se forma entre dous aminoacidos. Que é un enzima?
Cales son os principais factores que afectan a actividade enzimatica? Razoa a resposta. Cita duas propiedades dos enzimas
polas que se poidan considerar como biocatalizadores.

2 Na fotosintese: Indica o papel da auga, luz e CO, Explica o papel dos fotosistemas e sinala a sua localizacién no organulo
correspondente. Que produtos orixinados na fase luminosa son utilizados no ciclo de Calvin e con que fin?

3 Explica brevemente o proceso de transcricion en eucariotas. En que consiste a maduracion do ARN mensaxeiro? Dada a
seguinte secuencia de ARN mensaxeiro maduro e utilizando a representacion do cédigo xenético adxunto na Figura 1, cal
seria a cadea peptidica formada? Que aconteceria se fosen eliminados os dous nucleétidos sinalados en negrifia?

5-AUGUCCCAAGAUAGAAACGUAUCAAGUUAUAUUUGA-3'

4 En relacion coa SIDA, que virus a provoca e a que grupo pertence? Fai unha representacion esquematica do ciclo vital deste
virus. Como afecta ao sistema inmune? Como se transmite a enfermidade?

1.5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por
frase correcta).

cromosomas, proteinas, gradiente, enzima, NADPH, organismo, sintese, substrato, pasivo, fotosintese, cariotipo, ribosomas,
transporte, centro activo, ATP

1.6 Test As respostas erréneas puntian negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).
1.6.1 A queratina € unha proteina abundante en ufias e pelo  1.6.6 Os virus son células procariotas

1.6.2 A desnaturalizacion das proteinas ten lugar 1.6.7 Os linfocitos T participan na inmunidade celular
cando rompen os enlaces peptidicos 1.6.8 Os macrdfagos son células devoradoras de fagos.
1.6.3 A celulosa forma parte da parede celular animal 1.6.9 As vacinas producen inmunidade artificial activa
1.6.4 Os enlaces de van der Waals son de tipo covalente 1.6.10 A descondensacion dos cromosomas producese na
1.6.5 Unha célula plasmolizase se se atopa nun medio telofase
hipertonico
OPCION 2

2. Cuestidns (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestién).

1 Representa e describe a estrutura da molécula de auga. Indica 3 propiedades fisico-quimicas da auga e relaciénaas coas
suas funciéns bioléxicas.

2 Debuxa unha mitocondria vista ao microscopio electronico, e ponlle nome aos seus compofientes estruturais. Indica qué
procesos metabdlicos tefien lugar no seu interior e en qué parte da mitocondria se realizan.

3 Nun cruzamento entre unha cobaia negra e unha branca, todos os individuos da xeracién F1 son negros. A xeracion F2 esta
formada aproximadamente por 75% de cobaias negras e 25% de cobaias brancas. Fai un esquema do cruzamento indicando
os xenotipos e fenotipos e as suas proporcions. Se se cruzan duas cobaias brancas da F2, como seran fenotipicamente os
seus descendentes? E se cruzas duas cobaias negras da F27?

4 Indica a qué se refiren estes termos: biotecnoloxia, enxefaria xenética, plasmido, prién, fermentos. Que proceso metabdlico
se produce na elaboracion da cervexa?

2.5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por
frase correcta).

Sintese, mitocondrias, NADPH, reproducion, membrana, anabdlica, sexual, ciclo, plasmatica, gametos, Krebs, oxidorreducion,
reaccion, NADH, glicocalix

2.6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmaciéns son verdadeiras ou falsas. As respostas
erréneas puntldan negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).
2.6.1 As substancias hidrosolubles son as que

contefien grupos lipofilos 2.6.6 O interferon é unha proteina antiviral
2.6.2 O enlace ionico € un tipo de enlace covalente 2.6.7 Todas as proteinas tefien estrutura cuaternaria
2.6.3 Na glicélise consémese O 2.6.8 A cromatina consiste en ARNm e proteinas
2.6.4 O aparato de Golgi esta formado por dictiosomas 2.6.9 O anticodon é un triplete de bases que se localiza no

2.6.5 A teoria endosimbidtica refirese & orixe de cloroplastos ~ARNmM
e mitocondrias nas células eucariotas 2.6.10 Os virus con ARN son sempre retrovirus
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Estrutura da proba: a proba componse de duas opcions: A e B. S6 se podera contestar a unha das duas opciéns, desenvolvendo integramente
o seu contido. Puntuacién: a cualificacién maxima total sera de 10 puntos, estando indicada en cada cuestién a sta puntuacién parcial. Tempo:

1 hora e 30 minutos )
OPCION A

Cuestidns (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Indica a qué tipo de lipido pertencen as seguintes macromoléculas, sinalando en cada caso as suas unidades estruturais
basicas: a) fosfolipidos; b) ceras; c) carotenoides; d) triglicéridos. Que tipo de lipidos non poden formar por si micelas nun
medio polar? Razoa a resposta. Cales son as funciéns bioléxicas destes lipidos non formadores de micelas?

2 No interior celular pédense atopar os seguintes organulos: nucleo, ribosomas, aparato de Golgi, reticulo endoplasmico liso,
lisosomas, cloroplastos e mitocondrias. Indica a funcién principal de cada un dos organulos citados. Cales deles poderian estar
presentes nas células procariotas? Cales deles contefien acidos nucleicos?

3 En relacion co proceso de replicacion do ADN, indica de xeito breve, qué funcion desempefian os seguintes enzimas: ADN
polimerasa, helicasas, ligasas e topoisomerasas. Que son os fragmentos de Okazaki?

4 Cita tres caracteristicas do sistema inmune. Que é a inmunidade celular e a humoral? En que consiste a resposta inmune
primaria e secundaria? Que é o sistema de complemento?

5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracién: 1 punto, 0,2 por frase
correcta).

microscopio, protons, fecundacion, daltonismo, xenoma, locus, microtomo, diploides, gradiente, mostras, fotosintese,
cromosoma X, haploides, xenética, xene.

6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmaciéns son verdadeiras ou falsas. As respostas erréneas
puntian negativamente (Valoracion: 1 punto, 0,1pX10).

1.6.1 As proteinas son polimeros formados pola 1.6.6 As mutacidons somaticas nunca se transmiten a

combinacién de solo 20 a-aminoacidos

1.6.2 O reticulo endoplasmatico liso intervén na sintese de
proteinas

1.6.3 En canto & sua estrutura, o ATP é un nucledsido
1.6.4 A finalidade do ciclo de Krebs ¢ formar
transportadores electrénicos oxidados

1.6.5 A rubisco & un enzima que pode actuar como
carboxilasa ou como hidrolasa

descendencia, salvo nos vexetais

1.6.7 Un bacteriéfago € un virus que infecta bacterias

1.6.8 O interferén é unha proteina antivirica producida por
células animais

1.6.9 Os antixenos Unense aos anticorpos polas suas
rexions hipervariables

1.6.10 Durante a glicdlise obtense un composto de 3
atomos de carbono, o piruvato

OPCION B

Cuestions (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Identifica o tipo de macromolécula que aparecen na Figura 1. Indica cales son as suas unidades estruturais e describe o tipo
de enlace que as mantén unidas. Explique a funcién desta macromolécula nos seres vivos.

2 Que ¢ un fotosistema? Cita os produtos finais da fase luminosa da fotosintese e indica para qué se utilizaran posteriormente.
En que parte da célula ten lugar a fase luminosa? Que ¢é a fotdlise da auga?

3 O sistema ABO dos grupos sanguineos esta controlado por tres alelos (A, B e 0) dun xene, sendo A e B codominantes e 0 0
recesivo. Indica os xenotipos dos individuos dos grupos sanguineos A, B, AB e O. Cales seran os grupos sanguineos posibles
dos descendentes dunha parella con xenotipos A0 e BO? Algin dos descendentes dunha parella cos grupos sanguineos AB e
0 pode ser do grupo 0? Xustifica a resposta.

4 Realiza un esquema para indicar a estrutura dun virus sinalando os seus compofientes. Por que se consideran os virus
parasitos intracelulares obrigados? Que é un retrovirus? Cita un exemplo.

5 Terminoloxia Agrupa de tres en tres, mediante unha frase, os termos relacionados (Valoracion: 1 punto, 0,2 por frase

correcta).

ATP, substrato, acido, recombinacion, descendencia,

entrecruzamento, mutacion, velocidade, éster

6 Test Indica (no teu caderno de exame) se as seguintes afirmacions son verdadeiras ou falsas. As respostas erroneas

puntian negativamente (Valoracién: 1 punto, 0,1pX10).
2.6.1 Durante a metafase da mitose producese a
separacion das cromatidas

2.6.2 Nas células procariotas os acidos nucleicos atépanse
no citoplasma

2.6.3 A heterocromatina son porciéons de cromatina que se
mantén desespiralizada, formando masas densas no
nucleo interfasico

2.6.4 A fosforilacion oxidativa € a sintese de ATP

2.6.5 Os oocitos de 1° orde son sempre células diplodes

fotorrespiracion, somatica, meiose, rubisco, Kuy, alcohol,

2.6.6 Por medio da endocitose penetran na célula
particulas de pequeno tamafo

2.6.7 A (glicolise s6 pode producirse en ambientes
aerobicos

2.6.8 O alelo dun xene é cada unha das alternativas que
pode ter o devandito xene

2.6.9 A hibridacion consiste na mestura de duas moléculas
diferentes de ARN

2.6.10 O ciclo de Calvin producese no estroma do
cloroplasto
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Criterios .de Avaliacion /'Correccion

CONVOCATORIA DE XUNO

OPCION 1
1. Cuedtions (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1.1 Formula xeral dun aminoacido
H = Formase un enlace peptidico entre o grupo carboxilo dun aminoacido e o grupo amino doutro
\N—CI;—C’I (0,5p). Un encima ¢é unha proteina con funcién catalizadora que aumenta a velocidade dunha
é 'OH  reaccién (ou dimintie a enerxia de activacion) mediante a sua asociacion pasaxeira co substrato.
O encima nin se modifica nin se consome (0,5p). Son a temperatura, o pH e os inhibidores. En
xeral, o aumento de temperatura incrementa a velocidade da reaccion. A valores moi altos, a proteina
desnaturalizase e perde a sta actividade Existe un pH Optimo, para cada encima, ao que se produce a maxima
actividade catalitica. Cambios de pH afectan & distribucién de cargas eléctricas da molécula e as interaccidons
electrostaticas que fixan a estrutura nativa. Os inhibidores son sustancias que dimintien a actividade dun encima
(0,5p). Capacidade de rexeneracion: precisanse pequenas cantidades; necesidade dun medio de reaccién optimo: T?
e pH; especificidade: tanto respecto ao substrato como ao tipo de reaccion que catalizan; non alteran o equilibrio da
reaccion (0,5p).
1.2 A auga achega protons, electrons e osixeno. Os protons contribten & sintese de ATP, os electrons permiten que o
fotosistema II volva ao estado orixinal. A luz é a fonte de enerxia capaz de excitar a molécula de clorofila. O CO, ¢
0 substrato que se utiliza para sintetizar hidratos de carbono (0,5p). Nos fotosistemas producese a excitacion da
molécula de clorofila (centro de reaccion), seguida da cadea de transporte de electrons que conducird & reducion do
NADP e a sintese de ATP (0,5p). Localizanse na membrana dos tilacoides (0,5p). Utilizanse o NADPH, e o ATP. O
ATP durante a fase de reducion e rexeneracion do substrato inicial e 0 NADPH, na fase redutora do ciclo (0,5p).
1.3 A transcricion ¢ a sintese de ARN tomando como molde o ADN e significa o paso da informacién xenética do
ADN cara a0 ARN. Para iso intervefien ADN, ribonucledtidos trifosfato e ARN-polimerasas. As ARNpolimerasas
percorren a cadea de ADN en sentido 3°-5°, engadindo nucledtidos complementarios aos da cadea do ADN. A
molécula de ARN crecera en sentido 5’-3” (0,5p). A eliminacion dos intréns e empalme dos exons. Ten lugar no
nucleo. A maduracion esta catalizada polos complexos de empalme (0,5p). A cadea polipeptidica formada seria:
Met-Ser-GIn-Asp-Arg-Asn-Val-Ser-Ser-Tyr-Ile (0,5p). Ao cambiaren os dous nucleotidos marcados, cambiariamos
a secuencia de nucledtidos e, polo tanto, o patron de lectura. Obteriamos unha nova secuencia de aa e polo tanto
unha nova proteina. Met-Ser-Arg (0.5).
1.4 Provocaa o VIH ou virus da inmunodeficiencia humana, un retrovirus (0,3p). 1. Fusién do virus coa membrana
da célula receptora. 2. Liberacion do ARN virico 3. Accion da transcriptasa inversa formando ADN a partir do ARN
virico. 4. Sintese de novas cadeas de ADN virico. 5. Integracion das dobres cadeas de ADN virico no ADN do
receptor. Estado de inactividade do ADN virico como provirus. 6. Expresion do ADN virico formandose ARNm
viral. 7. Formacion das proteinas do virus. 8. Ensamblaxe de novos virus 9. Liberacion de novas particulas viricas.
(0,9p). A infeccion do virus xera unha diminucion da capacidade de defensa das células do sistema inmune debido a
que infecta fundamentalmente aos linfocitos T4 (colaboradores). Ainda que inicialmente a enfermidade ¢
asintomatica (seropositivo), co tempo o sistema inmune debilitase tanto que seran xeneralizadas as infeccions
microbianas e desenvolveranse certos tipos de tumores: é a fase sintomatica (inmunodepresion) (0,5p). A
enfermidade transmitese a través do sangue, mediante relacions sexuais, (secrecidns vaxinais € no esperma),
contaxio materno-filial (0,3p)

1.5 Terminoloxia

Durante a fase luminosa da fotosintese prodiicese ATP e NADPH (0,2p)
O cariotipo € o conxunto de cromosomas dun organismo (0,2p)
O_transporte pasivo prodiicese a favor de_gradiente (0,2p)

O substrato unese ao_centro activo do_encima (0,2p)

A _sintese das_proteinas ten lugar nos_ribosomas (0,2p)

1.6 Test

1.V, 2F, 3F, 4F, 5V, 6F, 7V, 8F, 9V, 10V




Criterios .de Avaliacion /'Correccion

OPCION 2

2. Cuestions (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

2.1 Debuxo (0,25p). O osixeno da molécula de auga atrae os electrons que comparte
cos hidroxenos, de tal forma que xera unha carga parcial negativa no osixeno e outra
parcial positiva no hidroxeno. Isto causa que a molécula de auga sexa unha molécula
asimétrica, bipolar, cunha gran tendencia a crear pontes de hidroxeno (0,75p). A auga
actiia no metabolismo e transporta gran cantidade de sustancias debido & sfia natureza
polar, e a sua capacidade para formar pontes de hidroxeno. Regulador da temperatura,
grazas ao seu elevado calor de vaporizacion, amortecedor térmico debido a sua
elevada calor especifica, que lle permite absorber ou perder gran cantidade de calor
con pequenos cambios de temperatura; a auga actiia como reactivo quimico. En estado
solido, nos lagos e no mar, ao xearse sO a superficie, protexe e permite a vida no
interior; permite o desprazamento de insectos sobre a sua superficie debido 4 sta
tension superficial; capilaridade grazas 4 sua elevada cohesion interna e a stia capacidade de adhesion (1p) .

2.2 Debuxo (0,3p)

Compofientes estruturais da mitocondria: membrana
ADMN Cresta mitocandrisl externa, espazo intermembrana, membrana interna,
' matriz mitocondrial, crestas mitocondriais, ribosomas
libres, material xenético (ADN) (0,7p).
1) O ciclo de Krebs na matriz mitocondrial, 2) a
fosforilacion oxidadora (a cadea respiratoria e sintese de
ATP na crista mitocondrial), 3) a B-oxidacioén de acidos
graxos (catabolismo de lipidos) na matriz mitocondrial

Matriz mitocondrial

Membrana extarna

Ezpacio intermembranal

(1p).
- 2.3 Alelos, N: negro, n: branco. Cruzamento F1 x F1,
Membarana interna Fibosomas Nn x Nn. Xenotipos da F2: NN, Nn, nn. Fenotipos:

negros, brancos. Proporcions dos xenotipos da F2: Y4
NN, 2/4 Nn, Y4 nn. Proporcions dos fenotipos: % negros,
Y4 brancos (1p). Todolos descendentes das cobaias
brancas da F2, seran brancos (0,25p). Se se cruzan diias cobaias negras da F2, hai varias opcions. 1) NN x NN, toda
a descendencia negra; 2) NN x Nn, toda a descendencia negra e 3) Nn x Nn, un 75% da descendencia negra ¢ un
25% branca (0,75p). (non se valoraran aqueles problemas que non empreguen a nomenclatura axeitada).
2.4 Biotecnoloxia: aplicacién de procedementos cientificos e técnicos 4 transformacion de certas materias por
axentes bioloxicos para producir bens e servizos. Os axentes bioloxicos son esencialmente microorganismos, células
vexetais ou animais e encimas (0,3p). Enxefieria xenética: tecnoloxia que permite o illamento de material xenético
de seres vivos e a sua posterior modificacion e control da expresion. Esta modificacion permite producir individuos
transxénicos, asi como compostos con actividade bioldxica (hormonas, antibidticos, vacinas etc.) (0,3p). Plasmido:
molécula de ADN bacteriano extracromosémico, que se replica de forma independente (0,3p). Prion: agregados
supramoleculares (glucoproteinas) patoxenas, que se caracterizan por producir enfermidades que afectan ao sistema
nervioso central, denominadas encefalopatias esponxiformes (0,3p). Leveduras: Fungos unicelulares microscopicos
que son importantes pola stia capacidade para realizar a descomposicion mediante fermentacion de compostos
organicos, principalmente azucres (0,3p). Durante a elaboracion da cervexa producese a fermentacion alcoholica a
partir de grans xerminados e tostados de cebada. A fermentacion alcohoélica produce a descarboxilacion do piruvato,
desprendéndose CO, e formandose como produto acetaldehido. A continuacion prodicese a reducion do
acetaldehido, reoxidandose o NADH e producindose etanol. (0,5p)
2.5 Terminoloxia
O glucocalix localizase na parte exterior da membrana plasmatica (0,2p)
Os gametos intervefien na reproducion sexual (0,2p)
O ciclo de Krebs ten lugar na mitocondria (0,2p)
Unha reaccion anabdlica € unha reaccion de sintese (0,2p)
O NADH e o NADPH son produtos de reaccions de oxidorreducion (0,2p)
26 Test
1.F, 2F, 3F, 4V, 5V, 6V, 7F, 8F, 9F, 10F




Criterios .de Avaliacion /'Correccion

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

OPCION A

Cuestiéns (Valoracion: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Indica a que tipo de lipido pertencen as seguintes macromoléculas, sinalando en cada caso as silas unidades
estruturais basicas: a) fosfolipidos; b) ceras; c) carotenoides; d) triglicéridos. Que tipo de lipidos non poden formar
por si micelas nun medio polar? Razoa a resposta. Cales son as funciéns biol 6xicas destes lipidos non formadores
de micelas?

a) Fosfolipidos: lipidos saponificables formados por glicerol, acidos graxos e acido fosforico (0,2p). b) Ceras:
lipidos saponificables formados pola unién dun 4acido graxo e un alcohol (0,2p). ¢) Carotenoides: lipidos
insaponificables formados pola unién de unidades de isoprenoides (0,2p). d) Triacilglicéridos: lipidos saponificables
formados pola unién de 4cidos graxos e glicerina (0,2p).

Os lipidos insaponificables que non contefien acidos graxos na stia molécula e non dan reaccions de saponificacion.
A capacidade de formar micelas nun medio acuoso vén determinada pola presenza de moléculas que tefian un
caracter anfipatico, como € o caso dos acidos graxos. Os acidos graxos oriéntanse na auga, xa que presentan unha
parte polar (hidrofila) e outra non polar (hidréfoba). Esta caracteristica determina a formacion espontanea de micelas
nun medio acuoso. Dentro deste grupo estarian os esteroides e os terpenos (0,8p).

As funcioéns mais importantes destes lipidos son: funcion reguladora, funcion fotosintética, funcion estrutural e
funcioén de transporte (0,4p).

2 No interior celular pédense atopar os seguintes organulos. nacleo, ribosomas, aparato de Golgi, reticulo
endoplasmico liso, lisosomas, cloroplastos e mitocondrias. Indica a funcién principal de cada un dos organulos
citados. Cales deles poderian estar presentes nas células procariotas? Cales deles contefien acidos nucleicos?
Nucleo: regulacion da expresion xénica e da replicacion do DNA. Ribosomas: traducion do ARNm. Aparato de
Golgi: procesado de proteinas e lipidos, transporte, distribucion e exportacion de sustancias. Reticulo endoplasmico
liso: sintese de lipidos, detoxificacion e control da concentraciéon de Ca, transporte e exportacion de moléculas.
Lisosomas: dixestion celular de macromoléculas. Cloroplastos: lugar de realizacion da fotosintese: fase luminosa e
Ciclo de Calvin, fotorrespiracion. Mitocondria: ciclo de Krebs, fosforilacion oxidadora, [J-oxidacion de acidos
graxos (0,2x7p).

As células procariotas son as mais simples e primitivas, non tendo organulos propiamente ditos agas ribosomas
(0,3p).

Os organulos que contefien acidos nucleicos son: nicleo, mitocondrias e cloroplastos (0,3p).

3 En relacion co proceso de replicacion do ADN, indica, de xeito breve, que funcion desempefian os seguintes
encimas: ADN polimerasas, helicasas, ligasas e topoi somerasas. Que son os fragmentos de Okazaki?

As ADN polimerasas son os encimas encargados de incorporar desoxirribonucledtidos 4 cadea de ADN que se esta a
sintetizar, utilizando unha das febras de ADN como molde. Este proceso producese sempre en direccion 5°>3°
(0,4p). As helicasas rompen os enlaces de H entre as duas cadeas de ADN e separanas permitindo que poidan ser
utilizadas como moldes para a sintese de cadeas complementarias (0,4p). Ligasas: unen fragmentos de ADN
adxacentes mediante enlaces fosfodiéster. No proceso de replicacion do ADN son as encargadas de unir os
fragmentos de Okazaki (0,4p). Topoisomerasas: eliminan as tensions xeradas na dobre hélice polo desenrolamento
producido pola helicasa (0,4p). Fragmentos de Okazaki: son fragmentos de ADN relativamente curtos que se
forman na denominada cadea retardada durante a replicacion do ADN (0,4p).

4 Cita tres caracteristicas do sistema inmune. Que € a inmunidade celular e a humoral? En que consiste a resposta
inmune primaria e secundaria? Que é o sistema de complemento?

Especificidade, diversidade, memoria, especializacion, autolimitacion e ausencia de autorreactividade (0,6p).

A inmunidade celular depende principalmente da activacion de linfocitos T. Unha vez activados, os linfocitos T son
capaces de destruir células estrafias e de liberar citoquinas e outras sustancias que atraen e activan outras células
inmunes. Na inmunidade humoral a resposta € propiciada polos anticorpos, que son sintetizados polos linfocitos B e
liberados ao torrente sanguineo. Ademais tamén participan outras moléculas non especificas como o interferon,
complemento etc. (0,6p).

Resposta inmune primaria: € a que se produce ante o primeiro contacto cun determinado antixeno. Resposta inmune
secundaria: cando o sistema inmunoldxico detecta por segunda vez a presenza do mesmo antixeno, orixinando unha
resposta mais rapida e mais intensa (0,6p).

O sistema de complemento esta constituido por un grupo de proteinas plasmaticas, producidas fundamentalmente
polo figado, que interaccionan entre si a modo de fervenza para atacar patdoxenos extracelulares, amplificando as
accions dos anticorpos. (0,2p).

5 Terminoloxia. Valoracion: 1 punto, 0,2 por frase correcta. Daranse so por validas as frases con significado
bioloxico.
O micrétomo utilizase para preparar mostras que se van observar ao microscopio (0,2p)



Criterios .de Avaliacion /'Correccion

Durante a fotosintese, xérase un gradiente de protdns (0,2p)

Mediante a_fecundacién, obtense unha célula diploide a partir de dtas células haploides (0,2p)
O daltonismo ¢ unha alteracion xenética ligada ao cromosoma X (0,2p)

O locus ¢ o lugar que ocupa un xene nos cromosomas do xenoma (0,2p)

6. Test.
1V; 2F; 3F; 4F; 5F; 6V; 7V; 8V; 9V; 10V

OPCION B

Cuestions (Valoracién: 8 puntos, 2 puntos por cuestion).

1 Identifica o tipo de macromolécula que aparecen na Figura 1. Indica cales son a sUas unidades estruturais e
describe o tipo de enlace que as mantén unidas. Explica a funcién desta macromol écula nos seres vivos.

Tratase dunha molécula de acido ribonucleico, ARN (0,4p). Os &cidos nucléicos son polinucleotidos. Cada
nucleétido estd formado por tres compofientes: acido fosforico, ribosa e unha base nitroxenada (adenina, guanina,
uracilo ou citosina) (0,6p).

E un polimero de ribonucledtidos unidos mediante enlace fosfodiéster que se establece entre o grupo fosfato dun
nucleétido e o carbono 3’ da pentosa do seguinte nucleotido. (0,5p).

A funcion do ARN mensaxeiro ¢ recoller a informacion xenética do ADN (transcricion) e transportala aos
ribosomas onde sera traducida (traducion) a proteinas. O ARN de transferencia é o encargado de portar os
aminoacidos durante o proceso de traducion. O ARN riboséomico ¢ un dos compofientes dos ribosomas. (valida
calquera das tres opcions) (0,5p).

2 Que é un fotosistema? Cita os produtos finais da fase luminosa da fotosintese e indica para que se utilizaran
posteriormente. En que parte da célula ten lugar a fase luminosa? Que é a fotélise da auga?

Un fotosistema ¢ un complexo de proteinas e pigmentos fotosintéticos, localizados nas membranas tilacoidais no
interior dos cloroplastos e que constitiien a sede dos procesos fotosintéticos (0,6p).

Os produtos finais da fase luminosa da fotosintese son o ATP e o poder redutor NADPH,, que seran utilizados
durante a fase escura da fotosintese para a fixacion do CO, e a sintese de triosas fosfato (0,8p).

A fase luminosa da fotosintese ten lugar nas membranas tilacoidais presentes no lumen do cloroplasto, onde se
atopan os fotosistemas I e II que participaran nesta fase da fotosintese (0,2p).

A fotolise do H,O é o proceso polo cal a auga se oxida e libera protons, electrons e osixeno molecular (0,4p).

3 O sistema ABO dos grupos sanguineos esta controlado por tres alelos (A, B y 0) dun xene, sendo A e B
codominantes e o 0 recesivo. Indica os xenotipos dos individuos dos grupos sanguineos A, B, AB e O. Cales seran
0s grupos sanguineos posibles dos descendentes dunha parella con xenotipos A0 e BO? Algun dos descendentes
dunha parella cos grupos sanguineos AB e 0 pode ser do grupo 0? Xustifica a resposta.

FENOTIPO GENOTIPO
A 14, 11°

B °15, 1°1°
AB I°®

0 1°1°

(1,0p)

Os xenotipos poden ser IAIO, IBIO, P e IOIO, os cales se corresponde cos grupos sanguineos A, B, AB e 0 todos na

mesma proporcion (0,5p).

Non, porque ao ser o 0 recesivo, necesita recibir os dous alelos, e este s6 esta presente nun dos proxenitores (0,5p).

4 Realiza un esquema para indicar a estrutura dun virus sinalando os seus compofientes. Por que se consideran os
virus parasitos intracelulares obrigados? Que € un retrovirus? Cita un

Envoleaura exemplo.
i .\;}'”’. Na e.strutura'dun virus .distinguimos duas partes: o acido pucleico eca
\Q /.,. capside. Alglns, ademais, presentan envoltura. Acido nucleico: contén a
_ o informacion xenética do virus. Pode ser ADN ou ARN. Cépside: cuberta
B de natureza proteica que rodea ao 4cido nucleico, organizase en
subunidades denominadas capsémeros. Envoltura: algiins virus presentan
unha cuberta membranosa externa formada por unha bicapa lipidica.
(1,0p).
Considéranse parasitos intracelulares obrigados porque os virus s6 poden
multiplicarse no interior dunha célula viva, xa que necesitan as estruturas
sintéticas (ribosomas) e as produtoras de enerxia (mitocondrias) da célula hospede. Se non hai célula hospedadora, o
virus ¢ inactivo. (0,5p).
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Criterios .de Avaliacion /'Correccion

Un retrovirus € un virus cuxo material hereditario ¢ o ARN monocatenario que se replica a través de intermediarios
de ADN bicatenario grazas ao encima transcriptasa inversa. Exemplo: o virus da inmunodeficiencia humana (VIH)
(calquera exemplo correcto é valido). (0,5p).

5 Terminoloxia. Valoracion: 1 punto, 0,2 por frase correcta. Daranse s6 por validas as frases con significado
bioloxico.

As ceras resultan da union éster dun 4cido graxo e un alcohol (0,2p)

Durante a meiose ten lugar o entrecruzamento das cromatidas, que permite a recombinacioén xénica (0,2p)

Unha mutacién nunha célula somatica non se transmite a descendencia (0,2p)

(Nunha reaccion encimatica), a Ky € a concentracion de substrato 4 que se acada a metade da velocidade maxima
(0,2p)

Durante a fotorrespiracion, a rubisco capta O, e consome ATP (0,2p).

6. Ted.
1F; 2V, 3F; 4V; 5V; 6V, 7F; 8V; 9F; 10V




